

Patakyová, M. a kol.: Itinerár budúceho právnika - profesionála (klinika práva)*

**Univerzita Komenského v Bratislave, Právnická fakulta, Vydavateľské oddelenie,
Bratislava 2004, Strán 124**

Alena Pauličková**

Vydavateľské oddelenie Univerzity Komenského v Bratislave, Právnická fakulta ešte v roku 2004 vydali pod vedením doc. JUDr. Márie Patakyovej, CSc. z Katedry obchodného, hospodárskeho a finančného práva učebné texty, ktoré nie sú tradičným skriptom. Vyžiadala si ich sama právna prax a tiež samotné požiadavky študentov právnických fakúlt. Dlhodobejšie sa poukazuje na potrebu komplexnej reformy štúdia s poukazom na skutočnosť, že pretrváva absencia prepojenia právnických štúdií na prax. Túto medzeru sa autorský kolektív (PhDr. Zuzana Kurucová, JUDr. Mária Nováková, JUDr. Andrea Moravčíková, PhD., JUDr. Ingrid Mencerová, PhD., JUDr. Marek Mihálik, PhD., JUDr. Katarína Škultétyová a JUDr. Marek Števec) pod vedením Doc. JUDr. Márie Patakyovej, CSc. snažil aspoň čiastočne vyplniť súborným predmetom „Právna klinika“. Tento súborný predmet je predstavený syntézou „Kliniky obchodného práva I. a II.“ a „Praktických štúdií z občianskeho práva“ a nových trendov klinickoprávneho vzdelávania, ktoré v západnej Európe i zámorí a v poslednom čase i v postsocialistických krajinách predstavujú zásadný obrat vo výučbe práva.

Podstata a novum spočíva v maximálnom možnom priblížení sa praxi formou bezplatnej právnej pomoci študentami právnických fakúlt pod dohľadom pedagógov, teda formou tréningu právnických zručností na

konkrétnom klientovi, s konkrétnym problémom, ktorý treba vyriešiť. Treba poukázať na skutočnosť, že od prvého kontaktu s klientom je študent konfrontovaný s naozajstnou kauzou, ktorá nie je simuláciou skutočnosti, ale skutočnosťou samou. Ide o konkrétne poskytovanie právnej pomoci.

Predkladaná učebná pomôcka je prispôbená predovšetkým podmienkam výberových predmetov, avšak v oveľa širších súvislostiach právnických štúdií. Autori si za cieľ dali predovšetkým výchovu profesionálneho právnika, výukou praktických zručností budúceho a začínajúceho právnika. Tomu podriadili metódu výkladu, štýl i jazyk.

Práve preto hneď na začiatku v rámci cieľov a zmyslov vzdelávania v právnej klinike si kladú viacero otázok, na ktoré si zároveň odpovedajú (Aký má byť právnik? Akým spôsobom má právnik tieto činnosti vykonávať? atď. Celé dielo je rozdelené na tri časti a to: Všeobecnú, osobitnú a komunikačnú spôsobilosť právnika.

V rámci všeobecnej časti autori poukazujú na imidž právnika, etické aspekty právneho poradenstva, interview s klientom, právny rozbor, právne poradenstvo a tiež dohodovanie a mediácia v právnickej praxi.

Osobitná časť obsahuje právo neziskových organizácií v rámci systematického právneho úvodu do prob-

lematiky tretieho sektora, zamestnávanie v neziskových organizáciách a tiež poukazujú na základy trestnej zodpovednosti v treťom sektore.

Nie menej zaujímavá je i tretia časť publikácie s názvom „Komunikačné spôsobilosti právnika“, ktorá obsahuje komunikačný proces, neverbálnu komunikáciu, emocionálnu inteligenciu, empatickú asertivitu a konflikty.

Obohatením všetkých troch častí je odporúčaná literatúra ku každej z nich. Je zaujímavé hodnotiť túto publikáciu aj uplynutím troch rokov z toho pohľadu, že pedagógovia i študenti právnických fakúlt sú s ňou veľmi spokojní a môžu ju odporučiť všetkým, ktorí sa s ňou ešte nestretli aj z toho pohľadu, že ide o dielo, ktoré im umožní lepšie uplatnenie v praxi. Nestačí už len byť vyzbrojený teoretickými poznatkami, ale i byť

prakticky zručný tak, ako mnoho absolventov iných európskych, či svetových univerzít.

* Doc. JUDr. Mária Patakyová, CSc. pôsobí na Právnickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Od roku 1994 spolupracuje s viacerými slovenskými mimovládnyimi organizáciami, ako aj s medzinárodnými nadáciami ABA/CEELI a NOS/OSF pri etablovaní a rozvoji klinického vzdelávania študentov právnických fakúlt. Počnúc rokom 2001 vedie kliniku In-House pre Not-for-Profit organizácie, ktorá svoju činnosť realizuje v právnej forme občianskeho združenia Centrum praktického vzdelávania právnikov (CePeVePe).

** Doc. JUDr. Alena Pauličková, PhD., Fakulta práva Janka Jesenského, Vysoká škola v Sládkovičove